

宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想

理解重要意义 把握重要关系

在深化认识中加快发展新质生产力

杨立卓

当前,推动高质量发展已经成为全党全社会的共识和自觉行动。高质量发展需要新的生产力理论来指导,而新质生产力已经在实践中形成并展示出对高质量发展的强劲推动力、支撑力。去年以来,习近平总书记围绕新质生产力发表了一系列重要论述,深刻回答了什么是新质生产力、如何发展新质生产力等重大理论和实践问题,丰富发展了马克思主义生产力理论,为指导新的发展实践提供了科学指引。贯彻落实习近平总书记关于新质生产力的重要论述,首先需要深刻认识培育和发展新质生产力的重要意义。

把握新一轮科技革命和产业变革重大机遇的重要举措。习近平总书记指出:“科技创新,就像撬动地球的杠杆,总能创造令人意想不到的奇迹。”人类历史上每一次重大科技进步都改进了劳动工具,给经济社会发展增添了强大动力。近年来,全球科技创新进入空前密集活跃的时期,新一轮科技革命和产业变革加速演进。抓住这个机遇,就能

掌握发展的主动权。新质生产力主要由技术革命性突破催生而成,显著特点是创新。发展新质生产力,加强科技创新特别是原创性、颠覆性科技创新,加快实现高水平科技自立自强,有助于我们牢牢把握新一轮科技革命和产业变革重大机遇,把发展的主动权牢牢掌握在自己手里。

有效解决我国社会主要矛盾的重要途径。习近平总书记指出:“从发展上看,主导国家发展命运的决定性因素是生产力发展和劳动生产率提高”。新时代,我国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。解决我国社会主要矛盾,必须推动高质量发展。新质生产力以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵,以全要素生产率大幅提升为核心标志,具有高科技、高效能、高质量特征。发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点,有利于推动我国经济发展

迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路,更好解决发展不平衡不充分问题,更好满足人民群众的美好生活需要。

我国社会主义市场经济体制优势的重要体现。习近平总书记指出:“发展社会主义市场经济是我们党的一个伟大创造”。改革开放特别是党的十八大以来,我国不断完善社会主义市场经济体制,极大促进了生产力发展,极大增强了党和国家的生机活力,彰显出巨大的体制优势。新质生产力既需要政府超前规划引导、科学政策支持,也需要市场机制调节、企业等微观主体不断创新。坚定不移深化市场化改革,不断在经济体制关键性基础性重大改革上突破创新,构建更加系统完备、更加成熟定型的高水平社会主义市场经济体制,将推动新质生产力加快发展,进一步体现我国社会主义市场经济体制优势。

培育和发展新质生产力是一项长期任务和系统工程,涉及经济社会各个领域、各个方面,需要

坚持系统观念,做好统筹兼顾,正确处理一些重要关系。

处理好政府和市场的关系。新质生产力是政府“有形之手”和市场“无形之手”共同培育和驱动形成的。培育和发展新质生产力必须处理好政府和市场的关系,既深刻认识到市场配置资源是最有效率的形式,市场决定资源配置是市场经济的一般规律,从而深化经济体制改革,建立高标准市场体系,着力打通束缚新质生产力发展的堵点卡点,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用;又深刻认识到政府是市场规则的制定者,也是市场公平的维护者,从而更好发挥政府作用,不断完善宏观经济治理、加强市场监管,努力提供更多优质公共服务。

处理好供给和需求的关系。经济发展是一个供给与需求相互影响、相互作用、相互促进的过程。培育和发展新质生产力,需要处理好供给和需求的关系。当前,面对有效需求仍然不足、国内大

循环不够顺畅等问题,把扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,从供需两端同时发力、协调配合,推动形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡,有利于以国内经济的循环畅通助力新质生产力的培育和发展。

处理好自立自强和开放合作的关系。发展新质生产力必须坚持独立自主,进一步深化科技体制改革,发挥新型举国体制优势,强化国家战略科技力量,强化企业科技创新主体地位,优化配置创新资源,努力突破关键核心技术,推动实现高水平科技自立自强。同时,开放合作是社会进步和生产力发展的重要推动力。要不断扩大高水平对外开放,深度参与全球产业分工和合作,增强国内国际两个市场两种资源联动效应,维护多元稳定的国际经济格局和经贸关系,为发展新质生产力营造良好国际环境。

(原载于2024年6月28日《人民日报》第9版,作者单位:长沙理工大学)

我区联合西南大学开展创新创业项目路演活动

本报讯(记者 齐宏)7月1日,缙云狮峰论坛第199期·嘉陵融创2024第2次路演活动在西南大学(重庆)产业技术研究院举行,征集择优投资项目,引导创新孵化载体高质量发展,构建良好的创新创业生态环境。

活动现场,重庆简米信息科技有限公司、重庆维尔西环保科技有限公司等8家科创企业负责人,介绍了基于无人车搭载的景区生态监测系统、智能座舱人机交互测评实验室项目等创新创业项目。此外,

相关专家还为这些正在创业的大学毕业生宣讲了留渝来渝创新创业政策,详细解读了我区针对大学生创新创业的各类补贴和优惠政策。

据了解,此次活动是我区联合西南大学深入推进环西南大学创新创业生态圈建设的一个缩影。

环西南大学创新创业生态圈作为重庆市首批6个环大学创新创业生态圈之一,于2019年正式揭牌运行。近年来,区委、区政府坚持把环西南大学创新创业生态圈建设作为科技创新的首要工程,深入推进校

地合作,务实推动创新生态圈建设,打造了西南大学(重庆)产业技术研究院、北碚国家大学科技园、亿达创智广场和朝阳文创大道等孵化载体,共建重庆环大学人才创新创业服务港、“卓越工程师半岛科创孵化中心”,已基本形成技术研发、成果转化、创新创业于一体的环大学创新创业生态圈。

近五年来,依托环西南大学创新生态圈建设,已累计取得西南大学技术成果2569项,促进全区科技创新产出指数达91.68%;完成技术

合同登记额41.46亿元,增长200%。建成国家及市级创新平台92个,带动全区万人高价值发明专利拥有量达18.31件,是全市平均水平的3.3倍。

接下来,我区将加快完善创新创业生态圈建设机制,推进创新创业生态圈升级建设,推动科技创新赋能高质量发展,使创新创业生态圈成为西南大学科技成果转化“首选站”和北碚创新创业“核心圈”,打造重庆重要的新质生产力催生区。

我区举办二〇二四年网格员全覆盖培训班

本报讯(记者 代宇航)日前,我区举办2024年网格员全覆盖培训班。本次培训通过“主会场直播+分会场连线”的方式进行。全区各镇街分管领导和相关干部、村(社区)党组织书记、社区专职网格员、农村网格员、片区民警等1471人参加培训。

此次培训重点围绕提升基层治理实战实效和应急处突能力,开设“双网格”联动化解风险、网络舆情评论、防火灭火消防安全知识等课程,邀请专家释疑解惑、业务骨干现场教学。

参训人员纷纷表示,培训所讲的内容务实管用,契合需求,为做深做细网格工作提供了具体方法指导,切实提升了网格工作的业务素养和执业能力。

下一步,我区将持续深入实施“党建扎根·治理结网”党建统领基层治理现代化改革,充分发挥网格员密切联系群众的“桥梁纽带”和风险隐患排查的“哨兵探头”作用,不断延伸基层治理能力的“触角”,切实推动全区基层治理再上新台阶。

暑期安全课堂开课



6月27日,团区委联合区公安分局、区司法局,开展“志愿护航·暑期安全第一课”活动。40多名孩子走进位于柳荫镇的平安课堂特训营,参加暑期安全知识讲座、应急演练培训等。

记者 秦廷富 摄

王朴烈士纪念馆完成改建并开放

本报讯(记者 田济中)日前,位于静观镇王朴村的王朴烈士纪念馆正式完成提质改建,并向市民开放。

据介绍,王朴烈士纪念馆始建于上世纪80年代初,占地面积约

1000平方米。此次提质改建后,纪念馆的展陈设计得到全面优化,共分为“求学奋进 追求真理”“投身革命 毁家纾难”“百折不挠 英勇牺牲”“伟大母亲 世人楷模”及“烈士

精神 薪火相传”5个单元,展示了王朴烈士坚韧不屈、舍家为国的革命精神。

改建后的展厅顶部使用红色旗帜艺术造型。纪念馆内新增设王朴

烈士及其母亲金永华的雕像、多媒体互动设备及多幅油画作品等,有效提升了王朴烈士纪念馆的红色教育阵地作用,进一步营造出尊崇英雄的浓厚氛围。

水土街道举办“庆祝建党103周年暨我为党旗增光彩”微宣讲比赛

本报讯(记者 陈李娟)近日,水土街道举行“庆祝建党103周年暨我为党旗增光彩”微宣讲比赛,庆祝中国共产党成立103周年。

本次活动旨在通过党员们的亲身经历和感悟,展示党员在各自岗位上,为党旗增光彩的生动实践,

激励辖区广大党员干部立足岗位,积极投身新时代党的伟大事业。

本次宣讲比赛分为初赛和决赛,邀请多位经验丰富的专家担任评委。来自该街道各直属党组织的29名青年选手轮番登台演讲,最终10名选手进入决赛。

决赛中,选手们运用视频、音频、图文等方式,结合自己的工作实际,从不同角度、不同层面讲述了如何在本职岗位上发挥先锋模范作用,为党旗增光彩,每一个故事都让在场听众感受到党员的责任和担当。广大党员纷纷表示,要以更加饱满

的热情和更加坚定的信念投身到党的事业中去。

此次微宣讲比赛最终评选出一等奖2名,二等奖3名,三等奖5名。

当天,水土街道还举行了新党员入党宣誓活动,并为老党员颁发了“光荣在党50年”纪念章。

民意全方位 沟通零距离

问政·回声

●隆鑫爱琴海一期的消防通道长期被私家车占用

市民:北碚蔡家隆鑫爱琴海一期(蔡和路)的消防通道,长期被一些私家车占用。给物管反馈,物管也不制止,希望相关部门管一下。

区公安分局:市民您好!首先感谢您对北碚公安交通管理工作的关注和监督,您所反映的问题我们收悉,现回复如下:区公安分局交巡警支队勤务三大队立即安排警力,对蔡和路开展违停整治及交通巡逻劝导工作,对占道乱停乱放及影响他人通行或告知后仍不驶离的车辆依法予以处罚。民警已告知相关车主主要规范文明停车,切勿乱停乱放,一经发现将依法处罚。

下一步,区公安分局将采取违停专项整治措施,发现车辆乱停乱放,占用消防通道及车行道,及时进行教育劝导和依法查处。同时开展交通安全知识宣讲,教育引导驾驶员规范文明停车,营造安全有序的道路交通环境。再次感谢您对我们工作的关注!

暑期儿童用眼健康全攻略

随着炎炎夏日的到来,暑期已悄然拉开帷幕。对于孩子们来说,这是一个充满期待与欢乐的假期。然而,在享受悠长假期的同时,用眼健康也不容忽视。今天,我们就来谈谈暑期儿童健康用眼注意事项,帮助孩子们度过一个快乐又健康的假期。

一、认识暑期用眼风险

暑期是孩子们使用电子产品的高峰期,长时间盯着屏幕,容易导致眼睛疲劳、干涩,甚至引发近视。此外,户外活动时,强烈的阳光和紫外线也会对眼睛造成伤害。因此,家长们需要认识到这些风险,并采取相应的措施来保护孩子的眼睛。

二、合理安排用眼时间

1.控制电子产品使用时间:建议孩

子们每天使用电子产品的时间不超过2小时,每次使用时间不超过30分钟。在使用电子产品时,要保持适当的距离和角度,避免眼睛疲劳。

2.定时休息:每用眼一段时间后,要提醒孩子们休息,可以闭上眼睛休息几分钟,或者远眺,让眼睛得到放松。

三、户外活动与保护

1.增加户外活动:户外活动不仅有助于缓解眼睛疲劳,还能促进身体健康。建议家长们在暑期多带孩子进行户外活动,如郊游、野餐、游泳等。

2.佩戴太阳镜:在户外活动时,孩子们需要佩戴质量合格的太阳镜,减少阳光和紫外线对眼睛的伤害。

来源:科普中国

提高全民科学素质专栏

北碚区科协 主办

慢阻肺相关知识

我国居民慢阻肺患病率高,并随着年龄的增加而升高,但肺功能检查率低,大多数慢阻肺患者不了解自己的患病情况。

建议大众:

- 了解慢阻肺的相关知识;
- 定期进行肺功能检查,尽早知道自己是否患有慢阻肺;
- 主动戒烟,避免二手烟暴露;
- 避免与有毒、有害的气体及化学物质接触,减少粉尘暴露;
- 减少生物燃料燃烧所致的室内

空气污染,避免大量油烟刺激;

- 空气污染严重的天气减少外出或做好防护措施;
- 主动接种流感疫苗和肺炎球菌疫苗。

慢阻肺患者应加强生活方式干预,注意合理膳食、适量运动,减少危险因素暴露,注意预防感冒,及时接种流感疫苗和肺炎球菌疫苗等,在医生的指导下进行治疗和康复训练等。

北碚区疾病预防控制中心 提供

卫生与健康专栏

北碚区卫生健康委员会 主办